

今日章丘

人文

上过“星光大道” 摘过“山花” 入选“非遗”

# 章丘芯子十艺节时再秀绝活

本报见习记者 赵克



## 迎十艺节 品章丘戏

章丘芯子表演是深受群众喜爱的民间扮玩活动之一,起源于明朝。之所以叫“芯子”,是因为表演时演员被固定在架子上,看起来有些像烛台上的灯芯。章丘芯子的表演内容大多取材于戏剧情节或神话故事。作为民间文艺,章丘芯子可谓“明星”,上过央视星光大道,入选国家“非遗”,摘过“山花奖。”

▶章丘芯子获中国民间文艺最高奖。(资料片)



### 芯子表演多种多样

冯照宝是章丘市文祖镇三德范村的芯子队领队,组织芯子表演已经好多年了。冯照宝说,章丘文祖镇的芯子表演可谓源远流长,最早可追溯到明朝,起初人们为了驱除邪魔求吉祥,将男女儿童扮成天神形象,在扎制的平台上或者方桌上舞动,后来逐渐演变成一种文化娱乐形式。

冯照宝介绍,芯子表演方式也颇为独特,大人把铁架固定在腰间,装扮好后,只能看到一根铁杆从怀里伸上去,铁杆上镶着一个铁片,只能允许一个五六岁的小孩站在上面,孩子被牢牢地捆在杆上,身着彩色戏服,随着大人的走动上下颤动着,这是芯子的最基本的表现形式。

“芯子表演虽起源于章丘,但每个村的表演形式略有差异。”冯照宝对记者说。芯子又可以细分为“桌芯子”、“转芯子”、“单杆芯子”、“扛芯子”、“车芯子”等类型。“俺们村的芯子绝活是转芯子和双杆芯子。”

其中,双杆芯子是由两根三米长的杆并排组成,两根杆共同

抬起一只稍大的铁盘,里面安着一个“磨盘”,因为需要抬的道具更多,所以芯子用双杆抬起来,每根杆都用红绸子包起来,转盘上也拿红、绿绸子包一圈,盘上以鲜花点缀,孩童们身穿多色戏服,化着彩妆。因身穿多种颜色搭配的戏服,多在过年或重大节日进行表演。

### “灯芯”表演者是五六岁小孩

记者了解到,无论是哪种芯子表演,“灯芯”的表演者都是小孩子,而且表演难度不小,需要多次训练。

“就拿转芯子来说,需要两个小孩子共同完成。小孩子要站在

圆盘上,双腿伸入一条裤腿里,另一条做成假腿,男孩假腿伸向前,女孩假腿曲在后,戏服垂下,看上去孩子们都像单腿独立于芯子上。”冯照宝说,表演的时候为了孩子的安全,他们也有一些

安全措施。比如在杆中间固定一根钢筋,焊接上一个铁片,铁片往上还有一个架子,用来固定住孩子。叉也做成T形,表演之前两人叉住孩子的胳膊,目的也是为了安全。

火星人无烟灶  
MARSSENGER

6.23号 星期天

# 九彩感恩惠

热烈庆祝火星人无烟灶荣获德国IF设计金奖

厨柜6.5折



当天定购火星人X7及整套厨柜

- 交全款即送韩国3980元净水机一台
- 交定金即可砸金蛋赢大奖
- 九彩老客户进店即可参与抽奖

产品展示



无烟灶X7-1222  
(双燃气灶+消毒柜)



火星人集成水槽A2系列  
(小厨宝+净水器)



无烟灶X6-1122  
(双燃气灶+消毒柜)

感谢您!祝福您!

九彩电器火星人无烟灶地址:中医院北东恒家居1楼西 咨询热线:83272309

新浪微博 火星人无烟灶

Baidu 百度 火星人无烟灶

百度一下

